



当老师、当维修工、当主播……奔波于小镇各地和村民家中 走进老区，大学生化身“百变志愿者”

上课、维修、演出、带货……7月中旬以来，在革命老区安徽六安市金寨县天堂寨镇，一群满载行囊的年轻人，每天扮演着不同角色，奔波于小镇各地和村民家中。他们就是来自常州机电学院的大学生实践团，在革命老区化身“百变志愿者”，开展了一系列丰富而扎实的志愿行动。

解峰 陆文杰



大学生志愿者在老区开展直播带货 通讯员供图

为山区学校募捐，关爱“留守儿童”

7月11日，常州机电学院大学生走进天堂寨同心小学，调研了解乡村教育问题和需求，并代表学校公益组织“高鹏书屋”，向作为共建单位的同心小学再次捐赠300余册图书。

另外，作为这次捐赠的倡议者，实践团队首次面向校友企业筹集100余件体育教学用品并悉数捐赠该小学，累计捐赠物品价值近万元。

随后，大学生们化身“小老师”，通过送教上门和集中授课方式，为当地留守儿童开展绘画、手工制作、机器人体验及安全教育、劳动实践和红色文化等丰富多彩的课程，帮助孩子们拓展视野，充实假期。

送技术送文艺，与山区百姓心连心

凭借过硬的专业技术基础，大学生志愿者还在当地做起了维修工，设置服务点，集中维修热水壶、电风扇等小电器，对于电视、冰箱等大件电器，他们还专门提供上门服务；不到5天时间，志愿者共计维修各类电器30余件，惠及山区20余户人家。此外，针对留守儿童家庭，重点进行用电安全宣传教育，为老人和儿童细心讲解防触电常识和家用电器使用规范。

经过精心策划和准备，一场名为“童心向党·筑梦未来”的公益文艺汇演在天堂寨镇泗河村委举办。全体“演职人员”携手当地留守儿童，一起带来了《万疆》《我们都是追梦人》《强国一代有我在》等精彩纷呈的歌舞表演。

直播带货惠农，做美丽乡村“代言人”

大学生志愿者还通过走访村民、商超、加工厂等方式，经过数日调研，选定茶叶、腊肉等9款特色农副产品，在天堂寨景区通过抖音平台进行“直播带货”。短短1个多小时，直播吸引观众上万人次，销售额超2000元。带货之余，“主播们”还对革命老区红色旅游资源 and 优美自然风光进行介绍推广。

“大学生们发挥青年优势和专业特长，用多种方式为老区乡村送服务，献爱心，在革命老区刮起了一阵‘青春风暴’，为老区振兴注入坚实、鲜活的青年力量。”金寨县天堂寨镇泗河村委书记刘芳芳介绍。

据悉，2018年至今，常州机电学院已先后5次组建学生实践团队走进金寨开展各类公益志愿行动。

高温天，警方救助多名走失老人

连日来，常州高温持续，常州警方快速处置，救助多位走失老人，助他们安全回家。警方提醒，高温季通常是老人走失警情的高发期，请照顾好家中的老人，防止他们走失，或因高温天气发生意外。

7月25日上午11点左右，罗溪派出所接到辖区群众求助，70多岁的茅先生一早出门后一直未归，天气炎热，怕老人出意外，希望民警帮忙寻找。民警立即从老人家附近开始现场寻找，并结合公共视频监控沿途查找，但是经过5个多小时的努力，仍未找到茅老先生。

当天下午6点左右，正当派出所准备继续扩大搜索范围时，忽然接到热心群众报警称，菜地里有个老人晕倒了，无法站起来。根据报警人的描述，民警发现这个晕倒的老人跟茅先生很相似。民警随即赶到现场，发现躺在地上老人正是大家苦苦寻找的茅先生。此时的茅先生脸色苍白，身体无明显外伤，但是浑身瘫软，无法站立，脚上只穿了一只鞋子。民警见状，顾不得茅先生满身泥土，直接将他背起，穿过菜地，随后带至派出所休息。

在派出所里，民警们给茅先生扇风降温，送上矿泉水。短暂休息后，茅先生逐渐缓过神来，他才缓缓说出自己外出遛弯，由于附近施工改造，绕了点路，随后走着走着便迷失了方向。由于天气炎热，他想坐在路边菜地休息会儿，不知什么时候竟然晕倒了。老人子女接到民警电话后赶到派出所，看到老

人安然无恙，悬着的心总算放了下来。

7月26日晚上10点左右，常州铁警在常州站北广场执勤时遇一名80多岁的老人求助。老人姓陈，家住西新桥，当天出门散步，走着走着就迷路了，走到了三四公里远的火车站地区。民警安抚好老人情绪后立即寻找老人的子女。当晚11时许，老人的女儿匆匆赶到民警值班室，将老人接回家中。

而在几天前，奔牛派出所民警救助了一位走失3天的山西老人。据民警介绍，这位老人暂住在溧阳陶庄，距离奔牛有70多公里。老人3天前出门收废品，走着走着就迷路了。因担心三轮车和车上废品的被盗，3天来老人都没有离开过三轮车，他浑身汗透，双腿出现水肿，来到派出所门口时嘴里一直说着“找旅店”。

民警见状，将老人搀扶至派出所休息，给他送上一份盒饭补充体力。随后立即联系了溧阳警方，最终联系上了老人的女儿，老人的女儿赶到常州，将父亲带回家。

警方提醒，每到夏季，出门纳凉、遛弯的老人增多，但他们因身体素质较差，在高温天气中容易思维模糊、体力不支，从而发生意外，希望老人的家属们平时一定要多加看护家中的老人，密切留意他们的行踪，可以在他们的衣袋内放上联系卡，有条件的家庭可以为老人购置定位手环或手机，一旦走失可以方便家人寻找。

刘建立 王英杰 葛小林

雪糕、水果、喷淋…… 淹城动物园消暑有“凉”策

最近高温天持续，西瓜、雪糕成为备受欢迎的清凉消暑食品。在江苏常州淹城野生动物世界，工作人员根据动物们的喜好，用水果泥和牛奶制作成各种颜色各种造型的雪糕，在为动物们防暑降温的同时，也增加它们进食的乐趣。

昨天下午，淹城野生动物世界工作人员端出一盘精心准备的“雪糕盛宴”，只见用西瓜做成的盘子上，插着五彩缤纷、造型各异的雪糕，爪印、老虎、三星堆、绿码……花式雪糕，颜值超高。

工作人员告诉记者，这些雪糕食材主要是水果和牛奶，他们将动物爱吃的西瓜、木瓜、黄瓜、芒果、香蕉等水果做成水果泥，再加入鲜牛奶和酸奶，倒入买来的模具中，再冰冻起来，就大功告成了。

现场，黑猩猩一手拿着爪印造型的酸奶雪糕，喜滋滋地品尝着，模样呆萌可爱；节尾狐猴坐在雪糕拼盘旁边，舔着芒果味的雪糕，吃得很欢乐；山魈则静静地坐在草坪上，拿着一支白色雪糕，专心地吃着……

工作人员介绍，每年七八月份，园区都会为动物们做好全方位的防暑降温工作，空调、冰块、喷淋等装备都是常规的降温手段，可以从体感上为动物进行降温。随着气温的升高，动物的食欲会大大降



黑猩猩吃雪糕 景区供图

低，因此在夏季，饲养员也会在食物上多花点心思。

“既要考虑到动物防暑降温的效果，又要兼顾动物的食性，同时还要满足它们的喜好，所以我们想到了雪糕。这些雪糕都是水果制成的，而这些水果也都是它们平时喜欢吃的，只不过换了一种方式，这其实也是食物丰富的一项重要手段，我们希望在食物方面为动物提供新鲜感和不同刺激，让它们在取食中获得乐趣，延长进食时间，增加生活趣味。”工作人员说。

除了“雪糕盛宴”之外，对于一

些来自非洲的动物，园区也为它们升级了待遇。工作人员表示，虽然来自热带的动物耐热性相对较高，但是也需要做足防暑降温工作。比如园区就为大象准备了“水果汤池”，西瓜、苹果等水果浮在水面上，大象一边泡澡一边品尝着各种水果，十分惬意。

此外，园区还增加了不少喷淋装置，喷射覆盖面积广，能够24小时持续蒸发降温，不仅对小动物友好，还能带走空气中的污臭气体，让环境更加清新舒适。

陈怡婷 秦祎桐 张敬

“跨省通办”，残疾人异地办证不再难

“没想到这么方便，这么快。”七月初，户籍地在云南的孟女士在天宁区青龙街道为民服务中心办理了残疾人证四级，“原来办理残疾人证需要回到户籍地，这对于我们身体不方便的人来说很麻烦。”同一天下午，闻先生也跨省办理了残疾人十年换证。

现代快报记者了解到，青龙街道行政审批局推出“助残一件事”之后，又积极承接了残疾人证“跨省”办理业务，服务内容包含：残疾人新办、换领、迁移、补办挂失、残疾类别/等级变更、注销等。通过梳理通办事项和收件清单，打破时间和地域限制，加快实现协议范围内

的政务服务事项的互通互办，确保通办事项“网上办、就近办、一地办、全帮办”。

“这是‘助残一件事’后的再次延伸扩充。”青龙街道行政审批服务局工作人员说道，“在为弱势群体服务的道路上，我们在不断创新，改进政务服务方式，依托‘互联网+政务服务’技术支持，实现数据共享，为他们送上更加便捷、及时、贴心的服务。后续我们也将继续深化‘跨省通办’政务服务，为社会提供更加多元化、立体式的政务服务，让政务服务资源走到群众企业身边，走进群众企业心里。”

陈清嫣 葛小林

常州开启夏日流动治超专项行动

针对夏季持续高温易多发情况，为保障辖区普通国省干线公路安全畅通，7月25日至8月21日，常州市交通执法部门联合各辖区交警部门在常州市域开展流动治超执法专项行动。

据悉，此次专项行动全域覆盖新北、天宁、钟楼、经开普通国省干线公路，重点布控超限超载严重路段和区域，重点查处“百吨王”严重超限超载等违法行为，同

时，执法人员强化宣传超限超载的危害及相关政策法规，引导驾驶员增强安全意识、法治意识、红线意识，自觉做到依法装载、合法运输。

行动当日，辖区交通和公安部门共出动执法人员20人，执法车辆7辆，检查车辆112辆次，发放宣传单页100余份，查获违法超限超载车辆2辆。

杨鑫 葛小林